

Федеральная палата адвокатов
Российской Федерации

ПАМЯТКА

адвокату,
работающему по ст. 51 УПК РФ

Памятка по работе адвоката,
принявшего заявку о назначении
в системе АИС Адвокатской палаты
г. Москвы

Москва
2023

Автор:

Тетерин Сергей Михайлович – адвокат АП г. Москвы, председатель МКА «Тетерин и Партнеры», лауреат Всероссийского конкурса среди адвокатов «Лучшая памятка», проведенного Федеральной палатой адвокатов Российской Федерации, – 3-е место в номинации «Памятка адвокату, работающему по ст. 51 УПК РФ».

Памятка адвокату, работающему по ст. 51 УПК РФ. Памятка по работе адвоката, принявшего заявку о назначении в системе АИС Адвокатской палаты г. Москвы / Тетерин С.М. – М., 2023. – 20 с.

Данная Памятка рассчитана на вновь вступивших адвокатов г. Москвы, прибывших из других регионов РФ, а также на адвокатов, которые приняли решение работать по системе АИС АП г. Москвы.

1. АДВОКАТ ПОЛУЧИЛ ЗАЯВКУ И ПРИЕХАЛ ПО НЕЙ НА СЛЕДСТВЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ. ДЕЙСТВИЯ АДВОКАТА

Вопросы, начиная с момента вступления адвоката по назначению в дело, на стадии предварительного следствия или дознания, вызывают наибольший интерес, а именно, как должен вести себя защитник, каковы его первоначальные и дальнейшие действия в соответствии со Стандартом осуществления адвокатом защиты в уголовном судопроизводстве. Кроме того, следует учесть латентные моменты, возникающие в работе.

Как только адвокат был назначен по заявке распределения АИС, он должен созвониться с инициатором заявки, согласовать реальное время, спросить у следователя, имеется ли у задержанного защитник по соглашению, сколько прошло времени с момента фактического задержания. Необходимо понимать, что следователь не обязан предоставлять адвокату достоверную информацию. Проверка информации о задержании является обязанностью защитника.

Прибыв на место следственного действия, указанное в заявке, адвокат в первую очередь должен потребовать предоставления конфиденциальной беседы с подзащитным, выяснить у подзащитного фактическое время его задержания, заявлял ли он следователю требование о вызове адвоката по соглашению, если такой имеется, то предпринимал ли следователь меры по вызову адвоката по соглашению, т.е. адвокат по назначению должен предпринять все меры, направленные

на добровольный выбор защитника, в том числе по соглашению, даже если в момент задержания подзащитного отсутствует соглашение с другим адвокатом. Для этого необходимо не только самостоятельно связаться с защитником по соглашению, но и родственниками задержанного в целях выяснения этих обстоятельств.

Можно использовать любые способы связи, но желательно сохранить доказательства, подтверждающие добросовестность защитника по назначению, которые после вы сможете предъявить в случае подачи на вас жалобы.

Требование соблюдения 24-х часов направлено именно на обеспечение права подзащитного на свободный выбор защитника.

Даже, если у подзащитного на момент задержания нет адвоката по соглашению, не нужно соглашаться на допросы в качестве подозреваемого/обвиняемого, так как подзащитный может находиться в состоянии алкогольного, наркотического опьянения, в стрессовом состоянии, поэтому целесообразнее участвовать в допросах после истечения 24 часов с момента фактического задержания.

Защитник, принявший заявку в первую очередь, должен убедиться в том, что заявка, поданная следователем, соответствует нормам УПК РФ, а именно адвокат **обязан не вступать в дело, то есть не принимать участия в каких-либо процессуальных действиях до истечения 24-часового срока для явки приглашенного защитника.**

Привлечение к участию в деле защитника по назначению ранее установленных УПК РФ 24 часов, по заключению Адвокатской палаты Москвы, означает ликвидацию права подозреваемого, обвиняемого на приглашение адвоката. Невыполнение данных требований будет расцениваться как нарушение подп. 1 п. 1 ст. 7 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» и п. 1 ст. 8, ч. 1 ст. 12 Кодекса профессиональной этики адвоката, устанавливающих обязанность адвоката квалифицированно, прин-

ципиально и своевременно отстаивать права доверителя, следить за соблюдением по отношению к нему закона и в случае нарушений ходатайствовать об их устранении.

Рассогласованность между ч. 4 ст. 50 и ч. 2 ст. 46 УПК РФ, устанавливающей, что подозреваемый должен быть допрошен не позднее 24 часов с момента фактического задержания, разрешается в пользу соблюдения прав лица, задержанного или заключенного под стражу.

При появлении вас в органе следствия или дознания убедитесь прежде всего в правильности ФИО потенциального подзащитного и номера уголовного дела и были ли замены адвокатов – эту информацию вы можете увидеть в заявке инициатора, так как следователь или дознаватель таким образом желает заменить ранее назначенного адвоката, не удобного для него.

Кроме того, необходимо выяснить у подзащитного, предоставлялась ли ему возможность осуществления одного звонка родственникам в соответствии с ч. 1 ст. 96 УПК РФ, **как законное право уведомить родственников о его задержании в течение 12 часов. Если право подзащитного на уведомление близких было нарушено, необходимо самостоятельно уведомить родственников вашего подзащитного, что будет свидетельствовать о вашей добросовестной защите. Уведомление родственников и близких возможно осуществить любым способом коммуникации, в том числе через мессенджеры.**

Если подзащитный заявляет, что у него нет защитника по соглашению, он не собирается в ближайшие сутки заключать соглашение с каким-либо адвокатом и настаивает на немедленном проведении процессуальных действий с его участием, так как признает свою вину. Сначала необходимо получить от подзащитного собственноручно им написанное заявление на ваше имя, что в настоящий момент у него не имеется защитника по соглашению, в ближайшие 24 часа он не собирается заключать такое соглашение и не воз-

ражает, что именно вы будете осуществлять его защиту до истечения 24 часов, при этом он понимает, что у него есть право для приглашения защитника по соглашению.

Действия адвоката: адвокат выясняет, в чем именно он признает свою вину, прежде всего, какие показания он давал в объяснении, ведь до этого момента он много общался с оперативными сотрудниками и следователем, что ему обещали за признание вины, но при этом лучше откажитесь от дачи показаний по ст. 51 Конституции РФ, так как думайте о том, что впоследствии ваш подзащитный может заключить соглашение с другим адвокатом и признание вины в дальнейшем затруднит выбор позиции защиты. Кроме того, спросите, какую меру пресечения хочет избрать следователь, и не удивляйтесь, что следователь скажет: если будет признание вины, то по тяжким или особо тяжким преступлениям они выйдут в суд с ходатайством о домашнем аресте, что оправданно, поскольку следователь обязан выйти в суд с мерой пресечения и в 90% суд изберет меру пресечения, но учтите, что подзащитный при этом должен признать свою вину. В ходе предварительного следствия может выясниться, что нет доказательств, подтверждающих вину подзащитного, но вы уже признали свою вину и ваши первоначальные показания легли в основу обвинения, как бы вы потом не пытались изменить свою позицию. Если следственные действия проводятся в ночное время, откажитесь от проведения в ночное время, тем самым вы дадите подзащитному сутки для вызова или выбора адвоката, отведете возможные отрицательные моменты, которые потом могут возникнуть. Ведь ваш подзащитный вам может говорить не правду, так как он находился в то время в стрессовом состоянии и мог делать все, что ему ранее сказали правоохранительные органы. Если подзащитному будет предложено заключить досудебное соглашение о сотрудничестве, объясните ему, что это такое и последствия заключения досудебного соглашения о сотрудничестве.

2. АДВОКАТ ВЫДВИГАЕТСЯ НА ИЗБРАНИЕ МЕРЫ ПРЕСЕЧЕНИЯ В СУД

В судебное заседание по избранию меры пресечения необходимо явиться заблаговременно с целью изучения и копирования «арестного материала».

В случае вступления в дело адвоката по соглашению, а такое случается довольно часто, так как родственники, уведомленные о задержании, могут предпринимать попытки заключения соглашения с другим адвокатом.

В случае вступления в дело адвоката по соглашению вопрос об освобождении адвоката по назначению решается в судебном заседании.

Вы заявляете ходатайство об освобождении вас от участия в судебном заседании по причине вступления в дело адвоката по соглашению и недопустимости «двойной защиты».

Ваш подзащитный в судебном заседании должен заявить, что желает, чтобы его защиту осуществлял адвокат по соглашению, что заносится в протокол судебного заседания и судья принимает решение об освобождении защитника по назначению, так как имеется защитник по соглашению.

В случае принятия заявки адвокатом на заочный арест, вы знакомитесь с материалом ареста, в судебном заседании возражаете в удовлетворении ходатайства следователя и в случае удовлетворения судом, обжалуете данное постановление в апелляционном порядке.

Если появляется в дальнейшем адвокат по соглашению, а при этом нет письменного отказа вашего подзащитного, вы убеждаетесь об этом у следователя и он подтверждает наличие адвоката по соглашению, то на основании **Разъяснения Совета Адвокатской палаты г. Москвы от 18.01.2016 № 11 «Об участии в уголовном судопроизводстве защитников по назначению»** в п. 2 указано недо-

пустимым осуществление адвокатами защиты по назначению, наряду с адвокатами, осуществляющих защиту тех же лиц на основании соглашения. Защитник не вправе принимать участие (в том числе продолжать ранее начатое им участие при наличии у подозреваемого, обвиняемого защитника по соглашению, от которого он не отказался и который не отведен от участия в деле в порядке и на основаниях, предусмотренных законом. Такие действия защитника по назначению не могут расцениваться как отказ от защиты и являются не только правомерными, но и обязательными. Это требование распространяется на все случаи, когда в дело вступает защитник по соглашению.

3. ВЫ ПРИНЯЛИ ЗАЯВКУ НА УЧАСТИЕ В СУДЕ РАССМОТРЕНИЯ ХОДАТАЙСТВА О ПРОДЛЕНИИ МЕРЫ ПРЕСЕЧЕНИЯ

Заблаговременно явитесь в суд, изучите ходатайство следователя и материалы, представленные в обосновании ходатайства о необходимости продления меры пресечения, желательно сделать копии материалов любым удобным для вас способом.

При ознакомлении с материалами обязательно обратите внимание на ордера адвокатов, осуществлявших защиту до вас.

Если до вас защиту осуществлял адвокат по назначению, необходимо связаться с коллегой и убедиться, что замена была обоснованной. В случае нарушения прав предыдущего адвоката написать обращение в палату в имеющемся окне в заявке с целью восстановления предыдущего адвоката для защиты.

Обязательно изучите протокол допроса подозреваемого(обвиняемого) и свяжитесь с защитником, который участвовал в данных следственных действиях.

Если вы увидели, что там участвовал адвокат, но ордера в материале не имеется, вы обязаны предпринять меры, а именно созвониться со следователем и узнать, почему в материале не имеется ордера, ведь допускал он его, при этом попросите номер телефона адвоката. Если следователь отказывается, то просите суд о предоставлении сведений о предыдущем адвокате, при этом попросите объявить перерыв для выяснения этого момента. Как только вы узнаете номер телефона, связываетесь с ним и узнайте, уведомлен ли он о дате рассмотрения, когда уведомлен и будет ли участвовать. В случае, если абонент не отвечает, то вышлите ему СМС-сообщение.

Перед началом судебного заседания, когда вашего подзащитного поднимут в зал суда, сразу поговорите с ним и выясните о защитни-

ке, объясните ему, что вы назначены по системе АИС, и уточните, имеются ли у него возражения относительно вашей защиты. Если он возражает, обязательно возьмите с него письменный отказ. В судебном заседании на стадии ходатайств необходимо заявить ходатайство об освобождении вас от защиты подзащитного по причине категорического несогласия подзащитного на осуществление его защиты адвокатом по назначению при наличии у него адвоката по соглашению, при этом необходимо аргументировать о ненадлежащем извещении защитника по соглашению. Ссылайтесь на рекомендации ФПА РФ по этому поводу, что вы не можете участвовать в защите в качестве дублера адвоката по соглашению и обязательно мотивируйте такие моменты, что адвокат по соглашению не надлежащим образом был уведомлен о дате. Обязательно скажите, что вы обязаны покинуть судебное заседание, при этом ваш подзащитный не лишается права на защиту: у него имеется защитник по соглашению. В этом случае у суда возникнут вопросы к следователю о том, надлежащим ли образом был уведомлен адвокат по соглашению или нет.

В случае, когда судья отказывает вам и разъясняет, что вы не можете покинуть судебное заседание и таким образом оставляете своего подзащитного без защиты, отвечайте, что вы не можете выражать свое мнение, так как находитесь здесь незаконно, против воли подзащитного, вопреки Стандарту осуществления адвокатом защиты в уголовном судопроизводстве. Помните, что в случае жалобы в палату на вас, вы можете запросить протокол или аудиопротокол судебного заседания, где подтвердятся ваши слова. Если все же проводят заседание с вашим участием, то вы обязаны обжаловать постановление суда в апелляционном порядке, далее, если последует жалоба на вас в палату, то будет отказано в ней, так как адвокат предпринял все меры по самоустранению и выполнил все действия, согласно Стандарту.

Не забывайте, что адвокат по назначению обязан обжаловать постановление о продлении меры пресечения, даже если подзащитный и не возражал в судебном заседании.

Оставление вопроса о разрешении ходатайства о продлении меры пресечения на усмотрение суда является отказом от защиты!

4. СТАДИЯ ТРЕБОВАНИЙ СТАТЕЙ 215–217 УПК РФ, ДЕЙСТВИЯ АДВОКАТА

Знайте, что это требование может происходить как совместно с подзащитным, так и раздельно, при согласии вас и вашего подзащитного, при этом процессуально должно быть два протокола о раздельном ознакомлении каждого, но у следователей имеется непонятная установка, что должен быть один протокол о совместном участии, но суд интересуется только одно, ознакомились ли участники с материалами уголовного дела или нет и совместно или нет. Помимо этого надо учесть, что любая сторона вправе дополнительно заявить ходатайство об ознакомлении с материалами уголовного дела в суде и суд не вправе отказать, хотя может ограничить. Обычно это касается многотомных уголовных дел.

Остановимся на многоэпизодных и многотомных делах.

Сразу акцентируем ваше внимание на то, будете ли вы участвовать защитником по этому делу в суде или нет, обязательно поинтересуйтесь у вашего подзащитного, если он скажет, что будет защитник, то не стоит фотографировать материал в 100 томах, но ознакомиться вы с ними обязаны, при этом разъясните подзащитному, что он вправе производить любые записи из уголовного дела при ознакомлении с ним, а вы вправе при ознакомлении применять технические средства за свой счет. Это ваше право, а не обязанность и оно касается только вас, при этом спросите у подзащитного, что ему необходимо сфотографировать, если у того нет каких-либо технических возможностей. Если подзащитный не под стражей, то перешлите ему фото после, этот момент является психологическим, так как вы выполнили все требования УПК РФ и при этом выдали ему копии документов, соответственно, у него не будет никаких возражений в отношении вашей работы. Не секрет, что до суда ваш подзащитный встретился

с адвокатом, который будет защищать его в суде, но адвокат потенциальный не хочет вникать в материалы дела, пока ему не оплатят за судебную инстанцию, а будет просить сделать копии документов. Знайте одно, что вы вправе делать копии документов по своему усмотрению, никто вас не может заставить снимать полностью все копии документов.

Как правило, по многотомным уголовным делам устанавливают графики ознакомления с материалами уголовного дела. По объемным делам следствие ведут либо федеральные органы, такие как СК РФ, СД МВД РФ и другие, либо региональные, например ГСУ МВД РФ по г. Москве или Московской области, УФСБ. Возникает вопрос насчет сроков ознакомления, поэтому прежде всего общайтесь с тем следователем, у кого в производстве данная стадия дела. Как правило, следователя интересуют сроки ознакомления, а не количество томов, поэтому находите с ним компромисс. На этом вы закончили требования ст. 215–217 УПК РФ. Дело уходит на проверку прокурору.

5. ЕСЛИ ВАС ДИРЕКТИВНО НАЗНАЧАЮТ НА ЗАЩИТУ ПОДЗАЩИТНОГО В СВЯЗИ С ТЕМ, ЧТО ВЫ РАНЕЕ УЖЕ ОСУЩЕСТВЛЯЛИ ЕГО ЗАЩИТУ

Прежде всего определитесь со временем и возможностью дальнейшего участия в данном деле, скоординируйте занятость, учтите, что по большим делам судебные заседания могут назначаться и по три раза в неделю, а по судам присяжных – и каждый день, не берите заявку, если не можете однозначно гарантировать свое участие в рассмотрении судами многоэпизодных дел, с большим количеством подсудимых., если не можете гарантировать свое участие в деле.

Не стоит злоупотреблять возможностью получения вознаграждения за ознакомление с материалами дела, а после в нем не участвовать.

Рекомендуемый объем ознакомления – четыре тома в день.

Всегда думайте и трезво оценивайте свои возможности, прежде чем нажать на кнопку «принять заявку». Вы должны понимать, что переоценка своих возможностей по добросовестности защиты, в том числе в работе по назначению, может повлечь за собой как жалобы от подзащитного, так и частные постановления судей, что послужит поводом для возбуждения дисциплинарного производства.

Не допускайте таких моментов. Соизмеряйте свою занятость с объемом уголовного дела, прежде чем вступить в процесс.

6. ОПЛАТА АДВОКАТА ПО НАЗНАЧЕНИЮ, ЧТО МОЖЕТ БЫТЬ ОПЛАЧЕНО

«1. Настоящее Положение¹ устанавливает:

- а) порядок и размеры возмещения процессуальных издержек, предусмотренных пунктами 1–9 части второй статьи 131 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, связанных с производством по уголовному делу, за исключением размеров процессуальных издержек, предусмотренных пунктами 2 и 8 части второй указанной статьи;
- б) порядок и размеры возмещения понесенных судом судебных расходов, выплат денежных сумм переводчикам, а также порядок выплат денежных сумм свидетелям и возврата сторонам неизрасходованных денежных сумм, внесенных ими в счет предстоящих судебных расходов в связи с рассмотрением:
 - дела арбитражным судом – в соответствии с частью 4 статьи 107 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации;

¹ Извлечение из Положения о возмещении процессуальных издержек, связанных с производством по уголовному делу, издержек в связи с рассмотрением дела арбитражным судом, гражданского дела, административного дела, а также расходов в связи с выполнением требований Конституционного Суда Российской Федерации (см. Постановление Правительства РФ от 01.12.2012 № 1240 «О порядке и размере возмещения процессуальных издержек, связанных с производством по уголовному делу, издержек в связи с рассмотрением дела арбитражным судом, гражданского дела, административного дела, а также расходов в связи с выполнением требований Конституционного Суда Российской Федерации и о признании утратившими силу некоторых актов Совета Министров РСФСР и Правительства Российской Федерации» (вместе с «Положением о возмещении процессуальных издержек, связанных с производством по уголовному делу, издержек в связи с рассмотрением дела арбитражным судом, гражданского дела, административного дела, а также расходов в связи с выполнением требований Конституционного Суда Российской Федерации».)

- гражданского дела, – в соответствии с частью второй статьи 95, частью четвертой статьи 96, частью второй статьи 97 и частью пятой статьи 103 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации;
- административного дела, – в соответствии с частью 2 статьи 108, частью 4 статьи 109, частью 2 статьи 110, частью 4 статьи 114 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации;
- в) порядок возмещения лицам и организациям за счет средств федерального бюджета (за исключением государственных органов и организаций) расходов в связи с выполнением ими требований Конституционного Суда Российской Федерации в соответствии с частью второй статьи 50 Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации».

2. Проезд к месту производства процессуальных действий и обратно к месту жительства, работы или месту временного пребывания оплачивается потерпевшему, свидетелю, их законным представителям, эксперту, специалисту, переводчику, понятым, а также адвокату, участвующему в уголовном деле по назначению дознавателя, следователя или суда (далее – подотчетные лица), не свыше стоимости проезда:

- а) железнодорожным транспортом – в купейном вагоне скорого фирменного поезда;
- б) водным транспортом – в каюте V группы морского судна регулярных транспортных линий с комплексным обслуживанием пассажиров, в каюте II категории речного судна всех линий сообщения, в каюте I категории судна паромной переправы;
- в) автотранспортом общего пользования (кроме такси);

г) метрополитеном;

д) воздушным транспортом – в салоне экономического класса. При использовании воздушного транспорта для проезда подотчетных лиц к месту производства процессуальных действий и (или) обратно к месту жительства, работы или месту временного пребывания проездные документы (билеты) оформляются (приобретаются) только на рейсы российских авиакомпаний или авиакомпаний других государств – членов Евразийского экономического союза, за исключением случаев, если указанные авиакомпании не осуществляют пассажирские перевозки к местам производства процессуальных действий либо если оформление (приобретение) проездных документов (билетов) на рейсы этих авиакомпаний невозможно ввиду их отсутствия на дату вылета к месту производства процессуальных действий и (или) обратно.

(в ред. Постановления Правительства РФ от 07.03.2016 № 171)
(см. текст в предыдущей редакции)

3. В расходы на проезд к месту производства процессуальных действий и обратно к месту жительства, работы или месту временного пребывания подотчетных лиц включаются расходы на проезд транспортом общего пользования соответственно к станции, пристани, аэропорту и от станции, пристани, аэропорта, а также на оплату услуг по оформлению проездных документов и предоставлению в поездах постельных принадлежностей.

(в ред. Постановления Правительства РФ от 14.05.2013 № 411)
(см. текст в предыдущей редакции)

4. В случае отсутствия документов, подтверждающих расходы на проезд, указанные в пункте 3 настоящего Положения, а также в случае использования личного автотранспорта возмещение производится в размере минимальной стоимости проезда:

- а) при наличии железнодорожного сообщения – в плацкартном вагоне пассажирского поезда;
- б) при наличии только воздушного сообщения – в салоне экономического класса;
- в) при наличии только водного сообщения – в каюте Х группы морского судна регулярных транспортных линий и линий с комплексным обслуживанием пассажиров, в каюте III категории речного судна всех линий сообщения;
- г) при наличии только автомобильного сообщения – в автобусах общего типа, а при их отсутствии – в мягких автобусах.»

Надеемся, что данная Памятка, которая разрабатывалась на основе всех рекомендаций и дисциплинарной практики по данной тематике, окажет вам реальную помощь при осуществлении защиты по назначению в порядке ст. 51 УПК РФ по системе АИС Адвокатской палаты города Москвы. Изучите ее детально во избежание опрометчивых ошибок, которые, в случае их возникновения, могут стать предметом рассмотрения в АПМ в рамках дисциплинарного производства. Удачи вам!

Федеральная палата адвокатов
Российской Федерации

ПАМЯТКА

**адвокату,
работающему по ст. 51 УПК РФ**

**Памятка по работе адвоката,
принявшего заявку о назначении
в системе АИС Адвокатской палаты
г. Москвы**

